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• співвідношення поточної ціни з попередніми цінами;  

• співвідношення ціни даного товару з цінами подібних продуктів або цінами, 

сплачених у подібних ситуаціях;  

• роль товару у формуванні стандартного споживання. Таких ролей може бути дві: 

товари купуються для підтримки вже досягнутого рівня життя та товар купується для 

поліпшення раніше сформованого способу життя.  

Таким чином, цінові фактори як одні із вирішальних при прийнятті споживачами 

рішення щодо вибору товару. Зважаючи на це, виробники повинні приділяти велике 

значення ціноутворенню, яке займає ключове місце в системі ринкових відносин та 

безпосередньо впливає на характер формування та величину доходу підприємства у 

процесі реалізації його продукції (послуг). 
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У сучасних умовах глобалізації світової економіки є важливим розвиток 

національного туризму. Розвиток національного туризму тісно пов’язаний із 

просуванням туристичних продуктів на нові сегменти туристичного ринку. Цей процес 

ускладнюється нестабільністю зовнішнього середовища, наявними ознаками 

монополізації сегмента туристичних операторів і загостренням конкуренції серед 

туристичних агентів [2, с. 18]. 

В науковому середовищі туристичний продукт визначають як сукупність 

речових (предметів споживання), та не речових (у формі послуг) споживчих вартостей, 

необхідних для задоволення потреб туриста  у період його туристичної подорожі. 

Диференціація туристичних продуктів визначається як варіація параметрів, які з 

позиції споживачів сприймаються як різноманітність туристичних послуг. Або ще 

кажуть,  що  диференціація  туристичних  продуктів характеризує варіації їх споживчих  
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характеристик. 

Наведені аргументи обумовлюють необхідність проведення економічного 

аналізу ідей диференціації туристичних продуктів як елемента конкурентної стратегії 

підприємства, адже туристичному продукту як товару притаманна дуальна природа: по-

перше, походження такого товару пов’язано із суб’єктом, для якого туристичний 

продукт є товаром для задоволення споживчих потреб; по-друге, складові споживчої 

цінності туристичного продукту матеріалізуються завдяки вдало сформованому 

туристичним оператором пакету туристичних послуг. Відповідно саме завдяки 

диференціації туристичного продукту за різними споживчими характеристиками 

з’являються унікальні ринкові властивості та конкурентні переваги, що підвищують 

його споживчу цінність у контексті максимізації задоволення потреб  споживачів [2, с. 

19-20]. 

Проведені дослідження виявили, що  89,6 % усіх прибулих туристів відвідало 

Україну з приватною метою, а саме: туристичне спрямування відвідування мали на меті 

лише 5,7 % туристів. Близько 74,1 % іноземних туристів приїхало до України з метою 

дозвілля та відпочинку, що зумовлює необхідність розвивати відповідну туристичну 

інфраструктуру. Майже 18,4 % туристів прибуло в Україну з метою ведення бізнесу, 

тому важливо вдосконалювати інфраструктуру ділового туризму. Натомість частка 

лікувального туризму протягом останніх років мала тенденцію до скорочення, що 

підтверджує припущення про негативний стан санаторно-курортної сфери в Україні [3, 

с.229-230]. 

З метою з’ясування характеру реагування туристичного попиту на зміни цін при 

диференціації туристичного продукту, за даними Головного управління готельного 

господарства, туризму та курортів міста Києва, було здійснено аналіз цінової 

еластичності попиту, внаслідок чого зроблено висновок, що найбільш чутливими до 

ціни є попит на відпочинкові і пізнавальні тури Україною і за кордон. Економічний 

аналіз диференціації даного туристичного продукту показав, що в таких турах 

найбільший попит на двозіркові і малі готелі. А попит на дорогі індивідуальні тури, 

незалежно від напряму та виду туризму, а також послуги п’яти та тризіркових готелів є 

нееластичними до ціни. Економічний аналіз цього туристичного продукту виявив, що 

варіація цін на тури за кордон з приблизно однаковими споживчими якостями, що 

користуються масовим попитом – (тури на відпочинок до Туреччини, Єгипту, Хорватії, 

Чорногорії,  пізнавальні тури до Угорщини, Польщі, Чехії), є дуже незначною, оскільки 

на ринках цих країн ціни жорстко контролюються туроператорами. Аналіз коливання 

цін у кожній групі підприємств розміщення туристів (готелів), однієї групи 

комфортності показав, що найнеодноріднішим за ціною є ринок малих і великих 

двозіркових  готелів [4, с. 8-9]. 

Не викликає сумніву теза, що в умовах жорсткої конкуренції на туристичному 

ринку, своєрідним “гарантомˮ економічної стабільності функціонування туристичних 

підприємств стає лояльність споживачів, як результат системного задоволення їх 

очікувань. 
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Економічний аналіз свідчить, що сформувати сегмент лояльних споживачів, 

можна лише за умови диференціації пропозиції туристичних послуг для різних 

споживчих сегментів. 

Розглянувши динаміку споживчих очікувань, інформацію про якість та споживчі 

властивості туристичного продукту, визначають пріоритетність кращого охоплення 

потреб споживачів зі специфічними вимогами за рахунок формування 

індивідуалізованої туристичної пропозиції. 

Аналіз конкурентів і вироблення конкретних дій у відносинах головних 

суперників також приносять підприємству нові ідеї диференціації туристичного 

продукту. 

Знаючи сильні і слабкі сторони конкурентів, можливо оцінити їх потенціал, цілі, 

теперішню і майбутню стратегії. Це дозволить стратегічно точно зорієнтуватись на 

тому, де конкурент слабший. Таким чином, підприємство може розширювати власні 

переваги в конкурентній боротьбі [1, с.131- 133]. 

Тому в сучасних умовах виняткового значення при виході туристичного 

підприємства на внутрішні і зовнішні ринки набувають створення і виробництво 

конкурентоспроможного туристичного продукту (послуги) з мінімальними витратами з 

метою одержання заздалегідь визначеної долі прибутку; якість послуг та здійснюваний 

контроль за нею, а також реалізація заходів щодо організації збуту, обслуговування 

після надання послуг і проведення рекламних кампаній. Досягнення в результаті цих 

заходів поставлених цілей, тобто одержання максимального і стійкого прибутку, 

проникнення на нові ринки або закріплення на існуючому ринку, і є головним 

критерієм оцінювання виробничої та маркетингової діяльності туристичного 

підприємства [3, с. 232-233]. 
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В сучасних умовах розвитку економіки зростає роль цінової політики. Це 

пов’язано із загостренням конкурентної боротьби між різними підприємствами. При 

цьому підвищується важливість управлінських рішень із питань ціноутворення, адже 

ціна є вагомим чинником впливу на кінцеві фінансові результати і впливає на ринкове 

становище підприємства.  

Ціна – це грошовий вираз вартості товару (продукції, послуги). Вона завжди 

коливається навколо ціни виробництва (перетвореної форми вартості одиниці товару, 

що дорівнює сумі витрат виробництва та середнього прибутку) та відображає рівень 

суспільно необхідних витрат праці.  

Ціна є одним із ключових знарядь маркетингового впливу на ринок. Ціна та інші 

елементи комплексу маркетингу взаємопов’язані між собою. Ціна є найважливішою 

інформацією про продукт, яку продавець переказує споживачеві. За умов вільних 

ринкових можливостей ціна визначеного продукту засвідчує його споживчі 

властивості. Порівняння двох продуктів аналогічного призначення, реалізованих на 

тому самому ринку за різними цінами, приводить до висновку, що один із них краще 

забезпечує задоволення визначених потреб [1].  

Ціни класифікують за такими критеріями: 1) за характером обслуговування обігу 

(оптові ціни покупки й продажу; біржові роздрібні ціни); 2) залежно від державного 

впливу, регулювання, ступеня конкуренції (вільні; регульовані); 3) за способом фіксації 

(тверді; рухомі; ковзаючі); 4) залежно від виду ринку (ціна товарних аукціонів; біржові 

котирування; ціна торгів) [2]. 

Маркетингова цінова політика – це комплекс заходів, до якого належать 

визначення ціни, знижок, умов оплати за товари чи послуги з метою задоволення 

потреб споживачів і забезпечення прибутку фірми [3]. Формування цінової політики 

підприємства передбачає прийняття великої кількості стратегічних і тактичних рішень. 

Найскладніші рішення пов’язані з встановленням цін на товари. 

Роль і значення маркетингової цінової політики у діяльності підприємства 

суттєво залежать від типу ринку. Найбільшою є її роль на ринку монополістичної 

(недосконалої) конкуренції, де кількість конкурентів відносно невелика, їхні сили 

приблизно однакові, але товари достатньо диференційовані [4]. Дещо менша роль 

маркетингової цінової політики на олігопольному ринку та ринку чистої (досконалої) 

конкуренції. Головна причина цього — наявність ринкової ціни, яка встановлюється 

автоматично завдяки великій кількості продавців та покупців, актів купівлі-продажу, 
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